

## 获中国大陆球员首个ATP巡回赛单打冠军

# “学霸”吴易昺 创造中国男网历史

当地时间12日，在男子职业网球协会（ATP）250巡回赛美国达拉斯站男单决赛中，23岁的中国选手吴易昺历经鏖战，以6:7(4)、7:6(3)、7:6(12)战胜本土选手伊斯内尔，成为首位捧起ATP巡回赛单打冠军的中国大陆球员。

凭借这场胜利，吴易昺的即时排名再创个人新高，升至世界第58位。从三年伤病、世界排名跌到一千多位，再到创造中国男网历史，吴易昺用了不到一年的时间。

### 不到一年时间 排名从1800名开外飙到58

去年4月，刚刚重回国际赛场的吴易昺世界排名在1800位开外；8月首进美网，就刷新了中国大陆男网纪录——不到一年的时间，三座挑战赛冠军、一座巡回赛冠军；伴随着这场胜利，吴易昺的世界排名也来到58名的新高。

此前在吴易昺的回忆里，由于2019年开始出现的伤病，被迫休养而不能打球的这段时间是最煎熬的日子。“做完手术康复的时候也有一些反复，本来可能说三个月（恢复），但是过了一段时间准备打球了，手腕又不行了。后来又遇到疫情，回到国内，这段时间是比较难熬的。”

“风浪越大，鱼越贵。”赛后，吴易昺用热播剧《狂飙》中的这句台词发了一条“特别”的微博。回想从去年4月到现在，吴易昺的职业道路确实是一路“狂飙”。

### 因减肥结缘网球 8岁被浙江省队破格录取

吴易昺1999年出生于浙江省杭州市，他4岁开始接触网球，8岁时就被破格入选浙江省队，开启了越的网球征途。吴易昺

和网球结缘很意外，上幼儿园的时候他有点胖，妈妈就想让他去杭州市陈经纶体校打羽毛球减肥，但是羽毛球网对于4岁的他来说，实在太高了。一位教练看到后，提议说要么练网球吧，因为网球网低。没想到，吴易昺一练就喜欢上了网球，每天要练两个小时。

2007年，浙江省队在全国范围选拔青少年球员，当年8岁的吴易昺被破格招进省队，同队的队员都要比他大四五岁。也许是继承了爸爸拳击运动员的体育天赋，吴易昺从小就展现了惊人的网球天赋。从此后的赛事表现来看，吴易昺并没有浪费这一份天赋。

### 从“学霸”到冠军 读书和训练一个都没落下

在上小学的时候，吴易昺就进入了半天读书半天训练的模式，上初、高中后，更是全天训练。妈妈说，吴易昺训练外的时间自由支配，但要保证每天一个半小时的学习时间，一个半小时写训练日记做康复训练的时间。正是这份自律，让吴易昺一路走来学习训练两不误：文三街小学、保俶塔实验学校、杭二中、浙江大学……

“人在杭州，他就在学校读书上课；如果去外面训练比赛，所有的功课、书什么

的，他都是拜托外婆从我这里领了去，自学或者请家教。读书和训练，一个都不落下的。”保俶塔实验学校体育教研组长卢雅仙说。吴易昺的初中班主任李老师说，当时，吴易昺每天结束训练，晚上回家除了完成学校的作业，还会自己额外补习功课，所以功课一直都没有落下。



吴易昺和卢雅仙（左）、保俶塔实验学校校长（右）。

### 错失的亚运金牌 他今年想在家门口夺回来

2016年12月，国际青少年网球锦标赛A级橘子碗U18比赛中，吴易昺不敌头号种子塞尔维亚选手米奥米尔·凯茨曼诺维奇，遗憾收获亚军。虽然是亚军，但他已经成为第一个在橘子碗U18岁组闯入决赛的中国男孩，并且在青少年世界排名中成功闯进前5，取得了中国大陆青少年男子选手的历史最高排名。

2017年第十三届全运会，吴易昺获得网球男子单打铜牌、团体银牌。同年的美网青少年组比赛，吴易昺则包揽了青少年组男单、男双冠军。在2018年雅加达亚运会收获男单银牌后，吴易昺表示有些遗憾。

今年9月23日，杭州亚运会就要在自己家门口开幕。“因为我是一个土生土长的杭州男孩。我想在家门口，把这枚金牌拿回来。我有太多期待的理由，这也是我奋斗的动力。”

## “速滑女神”退役 张虹滑向人生新“赛道”

□本报记者  
张堃雷

13日下午，“张虹·冬奥会中国速滑首金9周年纪念暨退役仪式”在黑龙江省体育局举行。退役仪式上，中国速度滑冰冬奥会首金得主、2014年索契冬奥会速度滑冰女子1000米冠军张虹再次穿上冰刀，与年轻一代的小选手们在冰场上驰骋，宣告自己的运动员生涯正式终结。



### 冬奥首金得主

#### 感谢哈尔滨赋予我生命

回顾自己的运动生涯，张虹激动地表示，自己很高兴、很骄傲站在这里，跟大家一起度过这个有意义的时刻。

“7岁时，我站在了哈尔滨的冰场上，开始了自己的运动生涯。我生在哈尔滨，长在哈尔滨，感谢哈尔滨赋予了我生命，感谢黑龙江的土地培养了我，给我这样天然的条件，让我从事冰雪运动。”张虹说，在2014年索契冬奥会上，她为中国速度滑冰获得了该项目冬奥首金的成绩，而这枚金牌也见证了历代中国速滑人和冰雪人的共同努力。

张虹坦言，虽然自己在2018年平昌冬奥会后暂别赛场，但她始终没有放弃以运动员身份参加北京冬奥会的努力。但由于膝伤，张虹最终没能再度站在赛道上，而是以国际奥委会委员、解说嘉宾和颁奖嘉宾的身份亮相北京冬奥会。对于未来，张虹表示，她将在包括国际奥委会在内的多个国际组织、虹基金以及哈尔滨工业大学国际奥林匹克研究中心等组织中，从推进运动员成长、奥林匹克文化及教育、国际体育组织人才培养、中国体育文化及冰雪文化的传播等方面做出更多的努力和贡献。

### 身兼多个职务

#### 继续为体育贡献精彩人生

张虹1988年4月12日出生于哈尔滨市。2008年1月，20岁的张虹从短道速滑转项至速度滑冰，开启了自己职业生涯的高峰。在转项短短4年后，她就在2012年1月举行的第12届全国冬季运动会速度滑冰女子短距离全能项目中摘得冠军。同年12月16日，张虹在速度滑冰世界杯哈尔滨站女子1000米第二次比赛中获得冠军，摘得了自己首个世界冠军头衔。同年12月30日，张虹获得了亚洲锦标赛速度滑冰女子1000米冠军。

2014年2月13日，张虹开启了她第一次冬奥之旅。以“黑马”姿态参赛的张虹在女子1000米比赛中滑出了1分14秒02的成绩，并最终夺冠，实现了中国速度滑冰项目冬奥会金牌“零的突破”。2018年平昌冬奥会后，张虹淡出赛场。2015年2月10日，张虹成为北京申办冬奥会形象大使。2018年2月25日，张虹当选为国际奥委会委员、国际奥委会运动员委员会委员。此外，张虹现在还身兼2024年江原道冬青奥会协调委员会主席、哈尔滨工业大学体育部副教授等多个职务。虽然有关赛场的回忆已经告一段落，但属于张虹的精彩人生才刚刚开始。